

கால்நடை தொழிலில் ஈடுபடுவோரை ஊக்குவிப்பதற்கான சட்ட வரைபு

கால்நடை தொழிலில் ஈடுபடுவோரை பொருளாதாரம் மற்றும் சமூக வலுவூட்டலுக்கான ஏற்பாடுகளைச் செய்வதற்கான கால்நடை தொழிலில் ஈடுபடுவோர் சங்கம் மற்றும் அவர்களின் மாவட்டம், மாகாண மற்றும் இலங்கை தேசிய மாநாடுகளை நிறுவுதல், ஒழுங்குபடுத்துவதற்கும் கலைப்பதற்கும் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய அல்லது தற்செயலான விடயங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்குமான ஒரு சட்டமாகும்.

இலங்கை ஜனநாயக சோசலிச குடியரசு அரசாங்கத்தின் பாராளுமன்றத்தால் அமுல்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

1. இச்சட்டம் 2021 இல் உடைய கால்நடை தொழிலில் ஈடுபடுவோரை பொருளாதாரம் மற்றும் சமூக வலுவூட்டலுக்கான சட்டமாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ள ஒழுங்குமுறைக்கமைய மூலம் அமைச்சரால் நிர்ணயிக்கப்படும் திகதியில் நடைமுறைக்கு வரும்.

பகுதி I

நிருவாகம்

2. (1) பொது நிருவாகம் மற்றும் இச்சட்டத்தின் நோக்கம், கடமைகளை நிறைவேற்றுவதல் அமைச்சரின் அமைச்சின் செயலாளரின் (இங்கு "செயலாளர்" என்று குறிப்பிடப்படுவதுடன்) பொறுப்பாகும்.
(2) இச் சட்டத்தின் கீழ் செயலாளருக்குரிய அதிகாரம், கடமை அல்லது பணி அமுல்படுத்துவதற்கும் நிறைவேற்றுவதற்கும் செயலாளரின் கட்டளையின் கீழ் அமைச்சரின் அமைச்சில் மேலதிகச் செயலாளர், சிரேஷ்ட உதவி செயலாளர் அல்லது பணிப்பாளர் ஊடாக அல்லது செயலாளர் மூலம் எழுத்து மூலம் அதிகாரம் கிடைத்துள்ளதுடன் அவ் அமைச்சின் இவ்வாறான ஏனைய உத்தியோகத்தர் மூலம் நிறைவேற்றக்கூடியதாகும்.
(3) இச்சட்டத்தின் ஒழுங்குமுறைகளை நிர்வகிப்பதில் அனைத்து மாகாணத்தின் பிரதான மாகாண செயலாளர் அந்த மாகாணத்திற்குரிய விடயங்கள் பற்றி ஆலோசனை பெற்றுக்கொள்வது செயலாளருக்குரிய பணி ஆகும்.
3. (1) அமைச்சருடாக முன்னர் பிரசுரிக்கப்பட்ட வர்த்தமானி ஒழுங்குமுறைக்கமைய இலங்கை கால்நடை உற்பத்தி சுகாதாரத் திணைக்களத்திற்குரிய தரம் 1 உத்தியோகத்தரின் நிலையை விட கீழ்மட்டம் அல்லாத பதவிக்குரிய, அவர்களின் அமைச்சின் உத்தியோகத்தர் கால்நடை தொழில்முனைவோரை ஊக்குவித்தலுக்காக தேசிய இணைப்பாளராக (இங்கு "தேசிய இணைப்பாளர்" என்று குறிப்பிடப்படுவதுடன்) பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

(2) தேசிய இணைப்பாளர்

(ஆ) (i) முன்னரே ராஜினாமா செய்தாலோ அல்லது நீக்கப்பட்டாலோ தேசிய ஒருங்கிணைப்பாளராக பெயர் குறிப்பிடப்பட்ட திகதி தொடக்கம் அவர் 03 வருட கால எல்லைக்குள் பதவி வகிக்க முடியுமெனவும் அந்த 3 வருட கால முடிவில் அப்பதவி நிறைவடைவதுடன் மீண்டும் பரிந்துரைப்பதற்கு தகுதியுடையவர்; மற்றும்

(ii) செயலாளரின் வழிகாட்டுதல் மற்றும் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளைப் பயன்படுத்துதல் மற்றும் நிறைவேற்றுதல்; மற்றும்

(ஆ) அமைச்சரால், எந்த காரணமும் குறிப்பிடாமல் பதவியில் இருந்து நீக்கப்படலாம் மற்றும் மீண்டும் நியமனம் செய்ய தகுதியுடையவர்.

(3) தேசிய ஒருங்கிணைப்பாளர் மூலம்-

(அ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் நாட்டில் நிறுவப்பட்டு பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்கள் மற்றும் கூட்டமைப்புகளின் செயற்பாடுகளை கண்காணித்தல், மற்றும் ஒருங்கிணைத்தல் ;

(ஆ) இந்தச் சட்டம் மற்றும் அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட கட்டளைகளின் முன்னேற்றம் தொடர்பாக கண்காணித்து செயலாளருக்கு அறிக்கை அளிக்கவும் ;

(இ) கால்நடைத் தொழிலின் நிலையை மதிப்பாய்வு செய்வதற்காக அவ்வப்போது பட்டறை, விவாதங்கள் மற்றும் கருத்தரங்குகளுக்கு ஏற்பாடு செய்தல் ;

(ஈ) கால்நடை; தொழிலுக்காக விரிவான சந்தை தகவல்களை சேகரித்தல், ஒருங்கிணைத்தல் மற்றும் விநியோகித்தல் ; மற்றும்

(உ) செயலாளர், அவருக்கு ஒதுக்கப்பட்ட ஏனைய செயற்பாடுகளை செய்வார்.

(4)(1) மாகாணங்களுக்கு மாகாணம் விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதார பணிப்பாளர் மூலம் (இனிமேல் "மாகாண பணிப்பாளர்" என்று குறிப்பிடல்) இச் சட்டத்தின் கீழ் அவருக்கு கையளிக்கப்பட்ட அல்லது வழங்கப்பட்ட மற்ற அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் அல்லது கடமைகளை விட-

(அ) மாகாணத்தினுள் முதன்மைச் சங்கங்களை அமைத்தல் மற்றும் அமைப்புகளை ஏற்பாடு செய்தல், ஊக்குவித்தல் அல்லது மேம்படுத்தல் மற்றும் ஊக்குவிக்கும் நோக்கத்துடன் செயற்படுத்தல் ;

(ஆ) அந்த மாகாணத்திற்குள் நிறுவப்பட்ட முதன்மைச் சங்கங்கள், மாவட்ட மாநாடுகள் மற்றும் மாகாண மாநாடுகளின் செயற்பாடுகளை மேற்பார்வை செய்தல், ஒழுங்குபடுத்தல், ஒருங்கிணைத்தல் ;

(இ) மாகாணத்தில் உள்ள கால்நடை தொழில்முனைவோரின் நிலையை கண்காணித்தலின் கீழ் பராமரித்தல் மற்றும் பராமரிக்கும் நோக்கத்திற்காக, அதன் தொடர்பாக மீளாய்வு செய்தல் ;

(உ) மாகாணத்திற்குள் அல்லது அதனுடன் தொடர்புடைய கால்நடைத் தொழில்முனைவோரின் புள்ளி விபரங்கள் மற்றும் தரவுகளை சேகரித்தல், தொகுத்தல், நிர்வகித்தல் அவ்வப்போது மதிப்பாய்வு செய்தல் மற்றும் புதுப்பித்தல் ; செய்யப்பட வேண்டும்.

(2) இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் அவரது அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை செயல்படுத்துவதில் அல்லது நிறைவேற்றுவதில் மாகாண பணிப்பாளர் செயலாளரின் விதிகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டிற்கு உட்பட்டவராக இருப்பார் மற்றும் செயலாளரால் அவருக்கு வழங்கப்படும் அத்தகைய வழிகாட்டுதலுக்கு இணங்க அல்லது செயல்படுத்த வேண்டும்.

(3) மாகாணப் பணிப்பாளர் இச்சட்டத்தின் கீழ் தனது அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை நேரடியாகவோ அல்லது அவருக்குக் கீழ் உள்ள அதிகாரிகள் மூலமாக செயற்படுத்த முடியும்.

(4) (அ) இச்சட்டத்தின் கீழ் அந்த மாகாணத்தின் மாகாண இயக்குனருக்கு அவரது அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை செயற்படுத்துவதில் உதவுதல்;

(ஆ) மாகாணப் பணிப்பாளருக்கு வழங்கப்படக்கூடிய ஏனைய அதிகாரங்கள் செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை செயற்படுத்தல் மற்றும் நிறைவேற்றுதல் மாகாணப் பணிப்பாளருக்கு கீழுள்ள மாகாண சேவையின் அனைத்து அரசு உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் அரசு சேவையில் உள்ளவர்களின் கடமையாகும்.

(5) அமைச்சரால் அவ்வப்போது வெளியிடப்படும் வர்த்தமானி அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள, மாகாண அரசு சேவையிலுள்ள மாகாண பணிப்பாளர் மற்றும் ஏனைய உத்தியோகத்தர்களுக்கு இச்சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதிகள் நிருவாகத்தின் அல்லது அதில் சம்பந்தப்பட்டுள்ள அவர்களின் அதிகாரம், செயற்பாடு மற்றும் கடமைகளை செயற்படுத்துவதில் கூறப்பட்ட விதிமுறைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சூழ்நிலைகளில் வணிகம், பயணக் கொடுப்பனவுகள் அல்லது பிற கொடுப்பனவுகளைச் செலுத்துவதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்படலாம்.

பகுதி II

கால்நடை தொழில்முனைவோரை பதிவு செய்தல்

5. (1) இச்சட்டத்தின் அர்த்தம், நியமனம் செய்யப்பட்ட திகதியிலிருந்து அனைத்து கால்நடை தொழிலில் ஈடுபடுவோர் 3 மாத காலத்திற்குள் அல்லது நியமிக்கப்பட்ட திகதிக்கு பின்னர் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடும் ஒவ்வொரு நபரும் 3 மாத காலத்திற்குள், தற்போது நடைமுறையில் உள்ள கால்நடை தொழில்முனைவோரை பதிவு செய்வது தொடர்பான விதிகளுக்கு அமைய, அந்த நபரின் நிரந்தர குடியிருப்பு அமைந்துள்ள மாகாணத்தில் உள்ள கால்நடை உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரப் பணிப்பாளரிடம் பதிவு செய்ய வேண்டும்.

(2) மாகாணத்தின் மாகாணப் பணிப்பாளரால்-

(அ) 1 ஆவது உபபிரிவின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட கால்நடை தொழில்முனைவோரின் பெயர், முகவரி மற்றும் பிற தகவல்களை கொண்ட ஆவணங்களின் படிவத்தை பராமரிக்கும் நோக்கத்தில் செயற்படுதல்;

(ஆ) கால்நடை தொழில்முனைவோராக நிறுத்தப்பட்ட ஒவ்வொரு நபரின் பெயர்கள் மற்றும் முகவரிகளை நீக்கும் நோக்கத்திற்காக செயற்படுதல்;

(இ) செயலாளர் அல்லது அவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஏனைய அதிகாரியால் ஆவணங்களை பரிசோதிக்கவும் ஆய்வு செய்யவும், அதன் பிரதிகள் அல்லது சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்வதற்கு இடமளித்தல்;

(ஈ) பதிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு குடியரிமை கால்நடை தொழில்முனைவோருக்கும் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வடிவத்தில் அடையாள அட்டையை வழங்குவதற்கான நோக்கத்திற்காக வழங்குதல் அல்லது செயற்படுதல்.

செய்ய வேண்டியவை

(3) அனைத்து கால்நடைப் பிரிவுகளுக்கு தனித்தனி பதிவுகள் பேணப்பட வேண்டும்.

6. (1) கால்நடைத் தொழில் ஈடுபடும் ஒவ்வொரு நபரும் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிக்கவும், தயாரிப்புகளின் அளவு மற்றும் தரத்தை பராமரித்தல், மனித ஆரோக்கியத்தை பாதுகாத்தல், விலங்குகளின் ஆரோக்கியம் மற்றும் நலனைப் பாதுகாத்தல், சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பை ஊக்குவித்தல் மற்றும் மாசுபடுதலைத் தவிர்த்தல், குறைப்பு மற்றும் மட்டுப்படுத்தல் நோக்கங்களுடன் இச்சட்டத்தின்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளில் வழங்கப்பட்டுள்ள நல்ல நிர்வாக நடைமுறைகளின் தரங்களுக்கு ஏற்ப வளாகத்தின் அளவு, செயற்படும் முறைமை, இடம் மற்றும் இயற்கை வளங்களை கணக்கில் எடுத்துக்கொண்டு தனது நிறுவனத்தை பராமரித்தல், முகாமைத்துவம் செய்தல் மற்றும் செயற்படுத்தல் வேண்டும்.

7. (2) அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரியால் எச்சந்தர்ப்பத்திலும் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடுவோரின் செயற்பாடு, பராமரித்தல் மற்றும் முகாமைத்துவம் செய்தல் முறைமையை ஆய்வு செய்தல் மற்றும் கண்காணித்தல் நோக்கில் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடுவோர் உள்ளே நுழைய முடியும்.

8. (3) அங்கீகரிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தரின் அறிக்கைக்கு அமைய இச்சட்டம் அல்லது அதனடிப்படையில் செய்யப்பட்ட பரிந்துரைக்கமைய கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடுவோர் நிர்வகித்தல் அளவுக்கு ஏற்ப பராமரிக்கப்படவில்லை என மாகாணப் பணிப்பாளர் அறிந்தால் இச்சட்டம் அல்லது அதனடிப்படையில் செய்யப்பட்ட பரிந்துரையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு கால்நடைத் தொழிலை நடாத்திச் செல்லுதல் மற்றும் நிர்வகித்தலுக்கான சான்றிதழாக கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடுவோருக்குரிய கட்டளைகள் உரிமையாளர் அல்லது கட்டுபாட்டில் உள்ள நபருக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக அறிவிப்பு வழங்கப்படலாம்.

பகுதி II

கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடுவோரை பாதுகாத்தல் மற்றும் மேம்படுத்தல்

9. (1) உற்பத்திக்குத் தேவையான உள்ளீடுகள் மற்றும் உதவிகளைப் பெற்றுக்கொள்ளுதல், நியாயமான மற்றும் நம்பகத்தன்மையான முறையில் ஒப்புக்கொண்ட சாதகமான விலை கட்டமைப்பிற்குள் உற்பத்திகளை சந்தைப்படுத்துவதற்காக விவசாய வியாபார நிறுவனம், தயாரிப்பாளர்கள், மொத்த விற்பனையாளர்கள், ஏற்றுமதியாளர்கள் மற்றும் பாரியளவிலான சில்லறை விற்பனையாளர்களுடன் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்வதற்கு கால்நடை தொழில்முனைவோரை பாதுகாத்தல் மற்றும் மேம்படுத்தல், வியாபார உடன்படிக்கைகளின் அடிப்படையில் ஒரு அமைப்பு மற்றும் மாதிரி கட்டமைப்பை வழங்க உத்தரவிடலாம்.

(2) (1) வது துணை பந்தியின் செயற்பாடுகளுக்காக-

(அ) "வியாபார ஒப்பந்தம்" என்பது கால்நடைத் தொழில்முனைவோர் மற்றும் அனுசரணையாளர் அல்லது கால்நடை தொழில்முனைவோர், ஒப்பந்தக்காரர் மற்றும் மூன்றாம் நபர் இடையே நடைபெறும், அனுசரணையாளரிடமிருந்து கால்நடைத் தொழில் முனைவோருக்கு அவ் உற்பத்திகளை கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் வியாபார சேவைகளை வழங்குவதற்கு ஒப்புக்கொண்டு முன்னரே தீர்மானிக்கப்பட்டதன்படி அளவு மற்றும் தரத்தை உடைய ஒரு தயாரிப்பின் செயற்றிறனுக்கு முன்னர் எழுதப்பட்ட ஒப்பந்தம் என்பதாகும்.

(ஆ) "வியாபார சேவை" என்பது கால்நடை வள, கால்நடை வைத்தியர் மற்றும் தொடர்புடைய ஏனைய சேவைகள், தொழில்நுட்பம், இயந்திரங்கள் அல்லது

உபகரணங்கள், புல் அல்லது தீவனம், விலங்கு உணவு, கால்நடை மருந்துகள் மற்றும் உயிரியல் பொருட்கள் முதலியன வழங்குவதனை கருத்திற்கொள்ளப்படும்.

(இ) "அனுசரணையாளர்" என்பது உற்பத்திகளை கொள்வனவு செய்வதற்காக கால்நடை தொழில் முனைவோருடன் வணிக ஒப்பந்தம் செய்துள்ள நபர் என்று பொருள்.

பகுதி II

முதன்மைச் சங்கம்

10.(1) கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செயற்பாடுகளுக்காக பிரதேச செயலாளர் பிரிவு அல்லது அதன் ஒரு பகுதி கால்நடை தொழில்முனைவோர் வகுப்புக்குரிய சங்கம் (அதில் "சங்கம்" குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது) நிறுவ முடியும்.

(அ) அவரது அதிகார எல்லையில் இருக்கும் கால்நடைத் தொழிலை மேம்படுத்தும், அவ் விவசாயிகளுக்குத் தேவையான உள்ளீடுகள் மற்றும் துணைச் சேவைகளை வழங்குதல், விவசாயிகளின் உற்பத்திகளை விநியோகித்தல் மேம்படுத்தல் மற்றும் ஊக்கப்படுத்தல்.

(ஆ) அதன் உறுப்பினர்களின் தயாரிப்புகளுக்கான நியாயமான மற்றும் நிலையான சந்தை விலைகள் மற்றும் சாதகமான விலைகளைப் பெற்றுக்கொடுத்தல்.

(இ) உறுப்பினர்களுக்கிடையில் சிக்கனம் மற்றும் சேமிப்பை ஊக்குவித்தல்;

(ஈ) இங்கு உறுப்பினர்களிடையே சமூக, கலாசார மற்றும் பொருளாதார நலனை மேம்படுத்தல்

(உ) உறுப்பினர்களுக்கு நோய் அல்லது துன்பம் அனர்த்தம் ஏற்பட்டால் உரிய நேரத்தில் நிவாரணம் வழங்குதல் மற்றும் நிதி சிக்கல்களில் அவர்களுக்கு உதவுதல் மற்றும் விதவைகள் மற்றும் அநாதைகளுக்கு நிதி உதவி வழங்குதல் ;

(ஊ) அவ்வாறான வகுப்புக்களை அபிவிருத்தி செய்வதில் அதன் உறுப்பினர்களிடையே கூட்டு முயற்சிகளை ஊக்குவித்தல் மற்றும் மேம்படுத்தல், உறுப்பினர்களின் தயாரிப்புகளை சந்தைப்படுத்தல் ;

(எ) தொழிலில் ஈடுபடுவோரின் வகுப்புகளுக்குரிய விடயங்களை திறமையாக நிர்வகிப்பதற்குத் தேவையான தரவுகள் மற்றும் புள்ளிவிபரங்களை சேகரித்தல் மற்றும் தொகுத்தலில் மாகாணப் பணிப்பாளருக்கு உதவி செய்தல் ;

(ஏ) அரசு நிறுவனங்கள் மற்றும் கால்நடை நிறுவனங்களுக்கு இடையே ஒத்துழைப்பு மற்றும் ஒருங்கிணைப்பை மேம்படுத்தல் ;

(2) கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடும் வகுப்பை கொண்ட சங்கத்தில் உறுப்பினராதல் தொடர்பில் அந்நபர் ;

(அ) இலங்கை பிரஜையாக இருத்தல் ;

(ஆ) இச்சட்டத்தின் கீழ் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபடும் வகுப்பில் கால்நடை விவசாயியாக பதிவு செய்திருத்தல் ;

(இ) 16 வயதுக்கு குறையாதிருத்தல்;

(ஈ) அதன் விதிகளுக்கு கட்டுப்படுவதற்கு ஒப்புக்கொள்ளுதல் ;

போன்ற விடயங்கள் முழுமையடையாதவரை அவர் தகுதியற்றவர்.

11. (1) அமைச்சரால் சங்கத்தின் நிர்வாகம் மற்றும் முகாமைத்துவத்துக்கான வியாபார நடவடிக்கைகளுக்காக துணைச் சட்டங்களை உருவாக்க முடியும். அவ்வாறான துணைச் சட்டங்களில் பின்வரும் விடயங்கள் தொடர்பான விதிகள் இருக்க வேண்டும்.

(அ) உறுப்பினர்களை இணைத்துக்கொள்ளுதல் மற்றும் நீக்குதல்;

(ஆ) உறுப்பினர்களின் பொதுக் கூட்டங்களை நடாத்தும் முறை மற்றும் அவர்களின் வாக்குரிமை;

(இ) உறுப்பினர்களின் கூட்டத்திற்கான அழைப்பு மற்றும் நடாத்துதல் தொடர்பான நடைமுறைகள் மற்றும் கூட்டங்களில் அவர்களின் உரிமைகள், கூட்டத்தின் நேரம், இடம், நிகழ்ச்சிநிரல்களுக்குத் தேவையான பூரண செயற்பாடுகளை நடாத்துதல்;

(ஈ) உத்தியோகத்தர்களை நியமித்தல், ராஜினாமா செய்தல், பதவி நீக்கம் அல்லது பதவி விலக்குதல் மற்றும் அவர்களின் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள், கடமைகளை நடாத்துதல் ;

(உ) நிர்வாகக் குழு உறுப்பினர்களைத் தெரிவு செய்தல், பதவிக்காலம், நீக்கம், ராஜினாமா செய்தல் மற்றும் வெற்றிடங்களை நிரப்புதல், அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள், கடமைகள் மற்றும் நிர்வாகக் குழுவின் கருத்துக்கிணங்க நடாத்துதல்;

(ஊ) செயற்குழுக் கூட்டங்களைக் கூட்டுவதற்கும் நடத்துவதற்கும் பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறை, மேற்படி கூட்டங்களின் நேரம், இடம், அறிவிப்புகள், மற்றும் நிகழ்ச்சி நிரல்கள் கூட்டங்களின் செயற்பாடுகள் பரிமாறிக்கொள்வதற்கான நடைமுறை, உறுப்பினர் கட்டணம் அறவிடல் மற்றும் பொதுக் கூட்டங்களை கூட்டும்போது பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகள்;

(எ) சங்கத்தின் சொத்துக்களின் நிர்வாகம் மற்றும் முகாமைத்துவம்

(ஏ) கணக்குகளை எவ்வாறு பராமரிப்பது மற்றும் அக்கணக்குகளைப் பராமரிப்பதற்கு யார் பொறுப்பு;

(ஐ) சங்கம் மற்றும் அதன் உறுப்பினர் அல்லது விதிகளின் கீழ் உரிமை கோரும் எந்தவொரு நபருக்கும் இடையே உள்ள சர்ச்சைகளைத் தீர்ப்பதற்கான முறை;

(ஓ) சமூகத்திற்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரங்கள் எவ்வாறு பயன்படுத்தப்படலாம் ;

(4) (3) வது பந்தியின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட இடைச்சட்டங்கள் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்படும்.

12. (1) தகுதியான அதிகாரியால் 1 வது பந்தியின் கீழ் கால்நடை விவசாய வகுப்புகள் உடைய சங்கத்தின் உறுப்பினர் ஆவதற்கு அல்லது உறுப்பினராவதற்கான தகைமையைப் பூர்த்தி செய்தவர்கள் பதினைந்து நபர்களுக்கு குறையாத குழுவொன்றின் ஊடாக அதற்காக மேற்கொள்ளும் கோரிக்கையின் படி திருப்தியடைந்தால், அந்நபர் கால்நடை விவசாய வகுப்பின் முதன்நிலை சங்கமாக பதிவு செய்ய முடியும் என்பதுடன் அச்சங்கத்திற்கான பெயர் வழங்க முடியும் ;

(அ) கோரிக்கை பரிந்துரைக்கப்பட்ட படிவத்திலும் உரிய முறையிலும் செய்யப்படுகிறது. குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு தகவல்கள் மற்றும் ஆவணங்கள் உள்வாங்கப்படுதல் ;

(ஆ) கோரிக்கையின் படி முன்வைக்கப்பட்டுள்ள தகவல் உண்மை மற்றும் சரியானது;

(இ) உறுப்பினர் குழு இச்சட்டத்தின் 1 (3) துணை சட்டத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட சங்கத்தின் இடை சட்டத்தின் ஊடாக ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டு ஒப்புக்கொண்டதாக உரிய முறைமையில் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

(2) (1) உப பந்தியின் பிரகாரம் சங்கம் பதிவு செய்ததன் பின்னர், தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி ஊடாக-

(அ) அனைத்து தொழிற்சங்கத்திற்கும் பதிவு இலக்கம் வழங்குதல் மற்றும் முறையான படிவத்தில் பதிவுச் சான்றிதழ் வெளியிடுதல் ; மற்றும்

(ஆ) அச்சங்கத்தின் பதிவு செய்தல் வர்த்தமானி பத்திரிகையில் வெளியிடப்பட வேண்டும்.

13. (1) இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு சங்கமும் இனி, பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம் என்று குறிப்பிடப்படும்.

(2) பதிவு செய்யப்பட்ட அனைத்து சங்கமும்-

(அ) நிரந்தர பதில் நிறுவனமாக இருப்பதுடன் பொதுவான அதிகாரபூர்வ முத்திரையைப் பெற்றிருக்க வேண்டும், மேலும் பதிவு செய்யப்பட்ட பெயரில் வழக்குப் பதிவு செய்தல் மற்றும் வழக்கு தொடரலாம்;

(ஆ) ஏனைய சட்டங்களில் முரணாக எழுதப்பட்டிருந்தாலும், அனைத்து கடமைகளுக்காக அரசு சார்பற்ற அமைப்பாகக் கருதப்பட்டு விளக்கப்பட வேண்டும்.

(இ) பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகம் இருப்பதுடன் அந்த அலுவலகத்தின் இருப்பிடம் மற்றும் அதன் ஒவ்வொரு மாற்றத்தின் அனைத்து கடிதங்கள் மற்றும் அறிவிப்புகள் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிக்கு அனுப்பப்படும்.

(ஈ) கீழ்வரும் கணக்கு ஆவணங்கள் மற்றும் பதிவுகள் அதன் பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகத்தில் பதிவு செய்யப்படும்.

- (I) இந்தச் சட்டத்தின் நகல் மற்றும் அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள்;
- (II) அதன் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட சட்டங்களின் நகல் ;
- (III) பதிவுப் புத்தகம் ;
- (IV) சமூகத்தால் பெறப்பட்ட மற்றும் செலவழிக்கப்பட்ட அனைத்து பணத்தொகைகளின் கணக்குகள் மற்றும் அவற்றின் செயற்பாடுகள் மற்றும் அவை தொடர்பான ஆவணங்கள் ;
- (V) அனைத்துப் பொருட்களின் கொள்முதல் மற்றும் விற்பனை தொடர்பான கணக்குகள் ;
- (VI) சங்கத்தின் அனைத்து சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பான கணக்குகள்;
- (VII) சங்கத்தின் தணிக்கை அறிக்கைகள் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய இணக்க அறிக்கைகள் ஏதேனும் இருப்பின் ; மற்றும்
- (VIII) பரிந்துரைக்கப்பட்ட பிற கணக்குகள், பதிவுகள் மற்றும் ஆவணங்கள் ;

(உ) பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகங்களில் அடைமானம் செய்யப்பட்டு ஏனைய அலுவலகங்களில் பராமரிக்கப்படும் சங்கத்தின் சொத்துக்களை பாதிக்கும் அனைத்து அடைமானங்கள் மற்றும் கட்டணங்கள் துணைச் சட்டங்களின் விதிகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அடகு அல்லது ஏனைய கட்டணங்கள் தொடர்பாக விபரங்களுடன் உள்ளடக்கப்படும் ;

(ஊ) (உ) எவ்வித கட்டணமும் செலுத்தாமல் சங்கத்தின் உறுப்பினர் அல்லது கடன் வழங்குபவருக்கு சங்கத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட நியாயமான வரம்புகளுக்கு அமைய கண்காணிப்பதற்காக அதன் வேலை செய்யும் நேரத்தினுள் திறக்கப்பட்டிருக்கும்.

(எ) சங்கத்தில் அனைத்து உறுப்பினர்களையும் சேர்த்துக்கொள்ளும் சந்தர்ப்பத்தில் அதன் துணைச் சட்டத்தின் பிரதி வழங்கப்பட வேண்டும் ;

(ஏ) சங்கத்தின் பொதுச்சபை கூட்டம் நடாத்துவதற்கு குறைந்த பட்சம் 7 நாட்களுக்கு முன் ஒவ்வொரு உறுப்பினர்களுக்கும் நிலுவை பத்திரம், கணக்குக் கூற்றின் பிரதி, கணக்காய்வு அறிக்கையின் பிரதியுடன் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ஐ) சங்கம் பதிவு செய்யப்பட்ட காலத்திலிருந்து ஆறு மாத காலத்திற்குள் உறுப்பினர்களின் பொதுக்கூட்டம் நடாத்தப்பட வேண்டும். அதன் பிறகு ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஒரு முறையாவது சங்கத்தின் பொதுக்கூட்டம் நடாத்தப்பட வேண்டும்;

(ஓ) தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் பரிந்துரைக்கப்படும் போது பொதுக்கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டும்.

(ஔ) வருடத்திற்கு ஒரு முறையாவது தகுதியுடைய அதிகாரியால் நியமிக்கப்பட்ட அரசாங்க கணக்காய்வாளரால் மேற்கொள்ளப்படும் கணக்காய்வுக்காக கணக்கு முன்வைக்கப்பட்டுள்ளதுடன், கணக்காய்வாளருக்கு சங்கத்தின் அனைத்து புத்தகம் மற்றும் கணக்குகளை அணுக முடிவதுடன், அவரால் சங்கத்திற்கு வரவு மற்றும் செலவு, நிதி மற்றும் சொத்தின் பொதுவான கூற்றுகள் பரிசீலிக்கப்பட்டு, அவை உரிய கணக்குகள் மற்றும் பட்டியல்களுடன் ஒப்பிட்டு உண்மை மற்றும் சரியானதா என தீர்மானிக்கப்படுவதுடன், முறைபடி சான்றளிக்கப்பட்டு சட்டத்தின்படி கவனிக்கப்பட்டால் அதில் தனது கையொப்பம் இடப்பட்டு சரியானவை என முறையாக சான்றளிக்க்படாது சட்டத்திற்கு இணங்காதவை என அவதானிக்கப்பட்டால், அது சங்கத்திற்கு அனுப்பப்படும் விசேட அறிக்கையின் மூலம் தெரிவிக்கப்பட வேண்டும்.

(ஐ) வருடத்திற்கு ஒரு முறை ஜூன் முதலாம் திகதிக்கு முன் பொதுக் கூற்று (வருடாந்த வருமான அறிக்கை அறிமுகப்படுத்தப்படுவதுடன்) அதன் மாதிரி முன்வைக்கப்பட்டிருப்பதுடன் பரிந்துரைக்கப்பட்ட பொருத்தமான தகவல்களைக் கொண்டிருக்க வேண்டும் ; மற்றும்

(∴) சங்கம் பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகத்தினுள் அனைத்து சாதாரண நேரத்திலும் சங்கத்தின் புத்தகம், ஆவணம் மற்றும் ஏனைய கடித ஆவணங்கள் பரிசீலிப்பதற்காக சங்கத்தின் உறுப்பினர் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர் ஆய்வு செய்ய அனுமதிக்கப்படுவார்கள்.

14.(1) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் நிர்மாணிக்கும் செயற்பாட்டை செய்வதில்-

(அ) அசையும் அல்லது அசையாச் சொத்தை கையகப்படுத்தல், சொந்தமாக்குதல், வாங்குதல், குத்தகைக்கு அல்லது வாடகைக்கு விடுதல், அடகு வைத்தல், உத்தரவாதம் அழித்தல், விற்பனை செய்தல், அப்புறப்படுத்தல்;

(ஆ) சில வேலைகளுக்குத் தேவையான அங்கீகரிக்கப்பட்ட அல்லது கடன் நிறுவனத்திடமிருந்து ஏதேனும் தொகை கடன் வாங்குதல் ;

(ஆ) சங்கத்தின் நோக்கம் அல்லது கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்குத் தேவையான அனைத்து குத்தகை ஒப்பந்தம் எழுதுதல், செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுதல் ;

(இ) அதன் உறுப்பினர்களின் உற்பத்திக்காக தொடர்ச்சியான சேவை, போக்குவரத்து, பரிசீலிப்பு, தயாரிப்பு மற்றும் சந்தைப்படுத்தல் வசதிகளை வழங்குதல் ;

(ஈ) உறுப்பினர்களின் வைப்பு பெற்றுக்கொள்ளல் மற்றும் சங்க உறுப்பினர்களுக்கு கடன் வழங்குதலுக்காக வைப்பை பாவித்தல் ;

(உ) அரசு சாரா நிறுவனங்கள் மற்றும் ஏனைய நன்கொடை நிறுவனங்களுடன் ஒத்துழைத்தல் ;

(ஊ) மானியங்கள், உதவிகள், பரிசு அல்லது நன்கொடைகளை பணமாகவோ அல்லது பொருளாகவோ கோருதல், ஏற்றுக்கொள்ளுதல் மற்றும் சேகரித்தல் ;

(எ) மானியங்கள், உதவிகள், பரிசு அல்லது நன்கொடைகளை பணமாகவோ அல்லது பொருளாகவோ கோருதல், ஏற்றுக்கொள்ளுதல் மற்றும் சேகரித்தல் ;

(ஏ) சங்கத்தின் ஊடாக வழங்கும் சேவைகளுக்கு கட்டணங்களை அறவிடுதல் மற்றும் வசூலித்தல் ;

(ஐ) வருடாந்த உறுப்பினர் கட்டணத்தை உறுப்பினர்களிடம் அறவிடுதல் ;

(ஔ) 1958 ஆம் ஆண்டு இல 29 உடைய விலங்குச் சட்டத்தின் செயற்பாடுகளுக்காகவும் மற்றும் விலங்கு பாதுகாப்பு நிலையங்களை அமைத்தல், பராமரித்தல் ;

(ஐ) சங்கத்தின் நோக்கங்கள் மற்றும் செயற்பாடுகளை அடைவதற்குத் தேவையான நிதியைத் திரட்டுவதற்கு வருமானம் ஈட்டும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுதல்;

(ஔ) 2016 ஆம் ஆண்டு இல 06 உடைய நுண்ணிதி சட்டத்தின் படி நுண்கடன் வியாபாரத்தில் ஈடுபடுதல் அல்லது செயற்படுத்தல் ;

(∴) சங்கத்தின் செயற்பாடுகளுக்காக உடனடியாக தேவைப்படாத அந்த நிதி, பதிவாளரின் அனுமதியுடன் சங்கத்திற்குப் பொருத்தமானது என நினைக்கும் வகையில் முதலீடு செய்தல்.

- (1) கால்நடை விவசாயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டு வியாபார, வணிக அல்லது தொழிற்துறை செயற்பாடுகளை ஊக்குவிக்க நிதி அல்லது அனுசரணை வழங்குவதில் ஈடுபடுதல்;
- (2) உறுப்பினர்களுக்குத் தேவையான உள்ளீடுகள் உதவி சேவைகளை வழங்குதல் அல்லது வர்த்தக நிறுவனங்களில் முகவராக செயற்படுதல்;
- (3) கால்நடை விவசாயிகளுக்காக அரசின் கொள்கைகள் குறித்து அரசுக்கு ஆலோசனைகள் அல்லது கருத்துக்களை சமர்ப்பித்தல் ;
- (4) உறுப்பினர்களின் வியாபார நடவடிக்கைகளில் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக அரசு அல்லது மாகாணசபைக்கு அறிவித்தல் ;
- (5) உறுப்பினர்களுக்கு பயனுள்ளதாக அமைச்சரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஏனைய செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுதல் ;

(2) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்திற்கு அங்கீகாரம் கொண்ட உத்தியோகத்தரால் கோரப்படுபவை-

(அ) கால்நடை விவசாய வகுப்பின் வளர்ச்சியை நிர்வகிப்பதற்குத் தேவையானவாறு அவர்களின் பகுதியில் உள்ள கால்நடை விவசாயிகளுக்கு தொடர்புடைய தகவல் மற்றும் தரவுகளை சேகரித்தல் ;

(ஆ) கால்நடை விவசாயிகளுக்கு சிறந்த முகாமைத்துவ நடைமுறைகள் குறித்து கால்நடை விவசாயிகள் மற்றும் ஏனைய மக்களுக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்த கூட்டங்களை ஏற்பாடு செய்தல் ; இங்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நல்ல கால்நடை பராமரிப்பை பின்பற்ற அவர்களை ஊக்குவிக்கவும் ;

(இ) தகுதியுடைய அதிகாரியால் ஒதுக்கப்பட்ட செயற்பாடுகளை நடைமுறைப்படுத்தல்;

செய்ய வேண்டியவை;

(3) அனைத்து பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்களுக்காக, (2) உப பந்தியின் பிரகாரம் அதிகாரியின் கோரிக்கையை செயற்படுத்துவதற்கு நிதி விடயத்திற்குப் பொறுப்பான அமைச்சரவை அமைச்சரின் இணக்கத்துடன் அமைச்சரால் தீர்மானிக்கப்பட்ட ஒரு குறிப்பிட்ட மதிப்பீட்டின் முதலீட்டை பெறுவதற்கான உரிமை காணப்படுகிறது;

15. (1) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் நிதியை உரிய வங்கியில் வைப்புச் செய்தல்,

(அ) இச்சட்டம் அல்லது ஏனைய எழுத்து மூல சட்டத்தின் கீழ் நடவடிக்கைகளை நிறைவேற்றுதல் அல்லது அதிகாரம், கடமை மற்றும் பணிகளை செயற்படுத்தல் நிறைவேற்றுதல்; அல்லது

(ஆ) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் கணக்கை கணக்காய்வுக்காக அரசு கணக்காய்வாளர் மற்றும் மதிப்பீட்டாளருக்கான கட்டணம் மற்றும் ஏனைய கொடுப்பனவுகள் ;

(இ) அதிகாரம் உடைய அதிகாரியின் வேண்டுகோளின் பேரில் கால்நடை விவசாயிகளை மேம்படுத்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்யும் நோக்கத்துடன் கால்நடை விவசாயிகளுக்கு பயிற்சி அளிப்பதற்காக அதன் உறுப்பினர்களுக்கு நிதி உதவி வழங்குதல்; பயன்படுத்தல்

(2) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் கணக்குகளை கணக்காய்வு செய்வதற்கும் ஆய்வு செய்வதற்கும் மாகாணப் பணிப்பாளர் அல்லது அவரால் அதிகாரத்தை கொண்ட வேறு நபர்களுக்கு உரிமை உண்டு.

16. (1) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் நிர்வாகம் மற்றும் முகாமைத்துவம் மேற்கூறிய சங்கத்தின் நிர்வாகக் குழுவிடம் ஒப்படைக்கப்படும். மேலும் இது போன்ற விடயங்கள் சட்டத்தின் விதிகள் மற்றும் அதன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவு மற்றும் சங்கத்தின் விதிகளின்படி மேற்கொள்ளப்படும். குறித்த செயற்குழுவுக்கு விருதுகள் அதிகாரம்கொண்ட அதிகாரியால் வழங்கப்படும்.

(2) ஒரு குறிப்பிட்ட நபர் -

(அ) அவர் பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் உறுப்பினர் அல்லாதபோது;

(ஆ) மனநிலை சரியில்லாதவராக இருத்தல், தகுதி வாய்ந்த அதிகாரியால் அவ்வாறு அறிவிக்கப்பட்டது;

(இ) விண்ணப்பதாரர் சொத்துக்களை இழந்தவர் என அறியப்படுமிடத்து, சொத்து இழப்பிலிருந்து விடுவிக்க முடியாதவிடத்து ;

(ஈ) நீதிமன்றத்தால் செயற்குழு உறுப்பினராக நியமித்தல் தகுதியற்றதாகும் ;

பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் நிர்வாகக் குழுவில் உறுப்பினராக அல்லது உறுப்பினராக தகுதி பெறமுடியாது.

(3) தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அல்லது அவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எந்தவொரு அதிகாரியும் பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் நிர்வாகக்குழுவின் கூட்டங்களுக்கு அழைக்கப்படுவதுடன், இதற்காக பங்குபற்றல், அதில் கருத்துக்களை வெளியிடுதல் அல்லது கூட்ட நடவடிக்கைகளுக்காக கலந்துகொள்வதற்கு அவருக்கு உரிமை இருந்தாலும் வாக்களிக்க தகுதி இல்லை.

(4) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் செயற்குழுவால் பொதுக் கூட்டத்தை கூட்டத்தவறினால், அதிகாரமுடைய அதிகாரியால் கூட்டத்தை கூட்டுவதுடன் தேவைப்படும்போது கூட்டத்திற்கு தலைமை தாங்க முடியும்.

(5) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் உறுப்பினரால் மேற்கொள்ளப்படும் புகாரின்படி வேறு முறைமையில் பதிவுசெய்யப்பட்ட செயற்குழுவால் இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் செய்யப்பட்ட அதிகாரம் அல்லது உத்தரவுக்கிணங்க செயற்படுத்தல், கடமை மற்றும் பணியை செய்யத் தவறினால், அதிகாரம் உடைய அதிகாரியால் ஒரு மாதத்திற்குக் குறையாத காலத்திற்குள் காரணங்களைக் காட்ட செயற்குழுவுக்கு வாய்பளித்த பிறகு, செயற்குழு அவ்வாறு செய்ய தவற விட்டதாகவோ அல்லது தவிர்க்கப்பட்டதாகவோ திருப்தி அடைந்தால், அவ்வாறான தோல்வி அல்லது புறக்கணிப்பு உறுப்பினர்களின் பொது நலனை அல்லது சட்டத்தின் நோக்கத்தை அடைவதைப் பாதிக்கும்.

வர்த்தமானி பத்திரிகையில் வெளியிடப்பட உத்தரவு மூலம்-

(அ) செயற்குழு கலைத்தல் ; மற்றும்

(ஆ) புதிய செயற்குழு மீண்டும் அமைக்கும் வரை சட்டம் அல்லது பிறப்பிக்கப்பட்ட உத்தரவுக்கிணங்க செயற்குழு உரிமை, கடமை மற்றும் பணிகளை செயற்படுத்தல், நிறைவேற்றுவதற்காக மூன்று அரசு உத்தியோகத்தர்களுக்கு மேற்படாத இடைக்கால நிர்வாகக் குழுவை நியமித்தல் ; மேற்கொள்ள முடியும்.

17. (1) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தினால், சங்கத்தின் உறுப்பினர்களின் மொத்த எண்ணிக்கையில் (3/4) குறையாத (உறுப்பினர் அல்லாத) எண்ணிக்கையில் நிறைவேற்றப்பட்ட தீர்மானத்தின்படி குறிப்பிட்ட திகதியிலிருந்து சங்கத்தின் பதிவை ரத்துச் செய்வதற்கான கோரிக்கையை தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியிடம் சமர்ப்பிக்கலாம் மற்றும் குறிப்பிட்ட திகதியிலிருந்து நடைமுறைக்கு வரும் வகையில் சங்கத்தின் பதிவை ரத்துச் செய்ய வேண்டும்.

(2) (1) வது உப பந்தியின் விதிகளுக்கு அமைய தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால்

(அ) சங்கத்தின் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை 7 ற்குக் குறைவாகும் ;

(ஆ) சங்கம் பதிவு செய்யப்பட்ட திகதியிலிருந்து ஒரு வருடத்திற்கு மேல்

செயற்படவில்லை ;

(இ) சங்கத்தினால் இச்சட்டத்தின் அடிப்படையில் அதிகாரம் கொண்ட அதிகாரியால் பிறப்பிக்கப்பட்ட உத்தரவு மற்றும் அறிவுறுத்தலுக்கிணங்க செயற்படவும் சங்கம் மறுத்துவிட்டது ;

(ஈ) சங்கத்தின் நோக்கத்திற்கு எதிர்மாறாக செயற்பட்டிருத்தல் அல்லது உறுப்பினர்களின் நலனுக்காக செயற்படத் தவறுதல்;

போன்ற விடயங்கள் தொடர்பாக திருப்தியடைந்தால், பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் பதிவை நிராகரிக்கலாம்.

(2) ரத்துச் செய்தல் தொடர்பான உத்தரவு வரத்தமானி அறிக்கை மற்றும் அந்த பகுதியில் பாவனையிலுள்ள சிங்களம், தமிழ் மற்றும் பத்திரிகைகளில் பிரசுரிக்கப்பட்டுள்ளது.

(3) பதிவுசெய்யப்பட்ட சங்கத்தின் பதிவு ரத்துச் செய்யப்பட்டால், தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் அச்சங்கத்தின் நடவடிக்கைகளை முடிவுக்குக் கொண்டுவருவதற்காக ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட கலைப்பாளர்களை நியமிக்க முடியும்.

(4) (3) வது துணைப்பிரிவின் கீழ் சங்கத்தின் முடிவுறுத்தல் தொடர்பில் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு முடிவுறுத்துபவர் அல்லது முடிவுறுத்துனர்கள்-

(அ) சங்கத்தின் புத்தகங்கள், கடிதங்கள் மற்றும் சொத்துக்களை பொறுப்பேற்றல் ;

(ஆ) சங்கத்தின் கடன் வழங்குநர்களிடையே முன்னுரிமை தொடர்பான ஏதேனும் சிக்கல்களுக்காக தீர்மானமெடுத்தல் ;

(இ) சங்கத்தின் சொத்துகளை விற்பனை செய்தல் ;

(ஈ) தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியின் முறையான அனுமதியுடன், சங்கத்தின் மூலம் மற்றும் எதிரான உரிமைகோரல்களைத் தீர்த்தல் ; அல்லது;

(உ) சங்கத்தின் விநியோகத்தை பரிந்துரைக்கப்பட்ட முறையில் ஒழுங்கமைத்தல் ;
செய்ய இயலும்.

(5) சங்கத்தை கலைக்கும்போது, அதன் நிதி முதலில் கலைப்புச் செலவுகளைச் செலுத்துதல், அதன் பிறகு கடன்களை நிறைவேற்றவும் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும். கலைத்தல் முடிந்த பிறகு, மீதமுள்ள நிலுவையை முறையாக அப்புறப்படுத்த வேண்டும்.

III ஆவது பகுதி

மாவட்ட கூட்டமைப்பு, மாகாண கூட்டமைப்பு மற்றும் இலங்கை தேசிய கூட்டமைப்பு

18. (1) அமைச்சரின் மூலம் மாவட்டத்தில் அமைந்துள்ள மாகாணத்தின் முதலமைச்சரால் வரத்தமானியில் வெளியிடப்பட வேண்டிய உத்தரவின் பேரில்,

(அ) மேற்கூறிய விதியின்படி குறிப்பிட்ட அந்த மாவட்டத்தில் கால்நடை விவசாயிகளின் வகுப்பைச் சேர்ந்த கால்நடை விவசாயிகளின் மாவட்ட கூட்டமைப்பை நிறுவுதல், இங்கு இனி தோன்றிய மாவட்ட கூட்டமைப்பு என்று குறிப்பிடப்படுகின்ற,

(ஆ) அந்த மாவட்ட கூட்டமைப்புக்கு பெயர் வைப்பது

(2) துணைப்பிரிவு 1 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விதியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, ஒரு மாவட்டத்தில் கால்நடை வளர்ப்பு வகுப்பின் மாவட்ட கூட்டமைப்பு, இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அந்தந்த மாவட்டத்தில் நிறுவப்பட்ட கால்நடை வளர்ப்பின் ஒவ்வொரு சமுதாயத்திற்கும் அந்த சமுதாயத்தால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட பல பிரதிநிதிகளைக் கொண்டுள்ளது.

(3) வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட உத்தரவின் மூலம் அமைச்சரால் அங்கீகரிக்கப்பட்டபடி, மாவட்டத்தில் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள அரசுத் திணைக்களங்கள், பொது நிறுவனங்கள், பொது கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் மாகாண சபையைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகளைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அரசு அதிகாரிகள் பொதுச் சபைக் கூட்டங்களுக்கு அழைக்கப்பட வேண்டும். கூட்டமைப்பு அதில் பங்கேற்பதற்கு தங்கள் கருத்துக்களைத் தெரிவிக்க அவர்களுக்கு உரிமை உண்டு. ஆனால் அந்த கூட்டங்களில் வாக்களிக்க அவர்களுக்கு தகுதி இல்லை.

19. (1) மாவட்டக் கூட்டமைப்பின் செயற்பாடு

(அ) மாவட்டத்திலுள்ள கால்நடைத் தொழில் முனைவோரின் அந்த வகுப்பினரின் பிரதிநிதிகளுக்கு மற்றும் மாவட்ட கால்நடை விவசாயிகளின் அவ்வகுப்பினரின் மேம்பாட்டிற்குரிய பிரச்சினைகள் தொடர்பில் ஒரு யை வழங்குதல்.

(ஆ) மாவட்டத்திலுள்ள கால்நடை நிறுவனங்களின் அந்த வகுப்பினருடன் தொடர்புடைய மாவட்டத்தில் கால்நடை நடவடிக்கைகளை மீளாய்வு செய்வதில் உதவுதல் மற்றும் அரசாங்க மற்றும் மாகாணசபை தீர்மானங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு உதவுதல்.

(இ) (i) அந்த மாவட்டத்தில் கால்நடை வளர்ப்பு வகுப்பின் ஊக்குவிப்பு மற்றும் மேம்பாட்டிற்காக எடுக்கப்பட வேண்டிய நடவடிக்கைகள் மற்றும்

(ii) கால்நடை மருத்துவ வகுப்பின் ஊக்குவிப்பு மற்றும் மேம்பாட்டிற்காக எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளின் செயற்திறன் பற்றி அரசாங்கத்திற்கும் மாகாண சபைகளுக்கும் தெரிவித்தல்.

(ஈ) கால்நடை விவசாயம் தொடர்பான அரசாங்கத்தின் கொள்கைகள் தொடர்பான முன்மொழிவுகள் அல்லது யோசனைகளை அரசாங்கத்திடம் சமர்ப்பித்தல்.

(2) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் செயற்பாடு மற்றும் கடமையைச் செய்வது தொடர்பில் -

(அ) அசையும் அல்லது அசையாச் சொத்தை கையகப்படுத்தல், சொந்தமாக்குதல், வாங்குதல், குத்தகைக்கு அல்லது வாடகைக்கு விடுதல், அடமானம் வைப்பது, விற்பது அல்லது தவறாகப் பயன்படுத்துதல்

(ஆ) அச்சங்கத்தினால் வழங்கப்படும் சேவைகளுக்கான கட்டணம் மற்றும் கட்டணங்களைச் சமத்துவது அல்லது வசூலிப்பது.

(இ) அதன் உறுப்பினர்களிடமிருந்து வருடாந்த உறுப்பினர் கட்டணத்தை வசூலிக்க மற்றும்

(ஈ) மாநில, மாகாண சபைகள், மாநில கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களிடமிருந்து மானியங்கள் மற்றும் பிற நிதி உதவிகள் மற்றும் பிற உதவிகளைப் பெறுதல் மற்றும் ஏற்றுக்கொள்வது

20. (1) ஒவ்வொரு மாவட்ட கூட்டமைப்பும் பிரிவு (1) இன் கீழ் அமைக்கப்பட்டது.

(அ) நிரந்தர வாரிசையைக் கொண்ட ஒரு நிறுவனமாக இருத்தல் மற்றும் ஒரு பொதுவான அதிகாரப்பூர்வ முத்திரையை வைத்திருப்பதுடன் அது பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ள பெயரில் வழக்குத் தொடரலாம்

(ஆ) மற்ற எழுதப்பட்ட சட்டங்களில் மாறாக எதுவாக இருந்தாலும், அனைத்து செயற்பாடுகளும் ஒரு அரசு சாரா அமைப்பாகக் கருத்திற் கொள்ளப்படும்.

(இ) ஒரு பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகம் இருக்க வேண்டும் மற்றும் அந்த அலுவலகத்தின் இருப்பிடம் மற்றும் அதன் ஒவ்வொரு மாற்றத்தின் அனைத்து கடிதங்களும் அறிவிப்புகளும் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிக்கு அனுப்பப்படும்.

(ஈ) சங்கம் அதன் உறுப்பினர்களின் பொதுக் கூட்டத்தை பதிவு செய்த நாளிலிருந்து ஆறு மாத காலத்திற்குள் நடத்த வேண்டும், அதன் பிறகு, சங்கம் ஒவ்வொரு வருடமும் உறுப்பினர்களின் வருடாந்த பொதுக் கூட்டத்தை நடத்த வேண்டும்.

(உ) சங்கத்தின் உறுப்பினர்களின் சிறப்புப் பொதுக் கூட்டங்கள் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் பரிந்துரைக்கப்படும்போது நடத்தப்படும்.

(ஊ) குறைந்தபட்சம் ஒவ்வொரு வருடமும் மாவட்ட கூட்டமைப்பின் கணக்குகள் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் நியமிக்கப்பட்ட தகுதிவாய்ந்த கணக்காய்வாளரால் கணக்காய்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். மற்றும் கணக்காய்வாளருக்கு மாவட்ட கூட்டமைப்பின் அனைத்து புத்தகங்கள் மற்றும் கணக்குகளுக்கான அணுகல் இருப்பதுடன், மாவட்ட கூட்டமைப்பு, மாகாண சம்மேளனம் அல்லது இலங்கை தேசிய சம்மேளனம் ஆகியவற்றின் வரவுகள் மற்றும் செலவுகள், நிதி மற்றும் சொத்துக்களின் பொதுவான அறிக்கைகளை அவர் ஆய்வு செய்து, அவை சரியானதா, முறையாக சான்றளிக்கப்பட்டதா மற்றும் சட்டத்திற்கு இணங்க உள்ளதா என்பதைக் கண்டறிய தொடர்புடைய கணக்குகள் மற்றும் வவுச்சர்களுடன் அவற்றை ஒப்பிட்டுப் பார்க்க வேண்டும், கையொப்பமிட வேண்டும் என்பதுடன் அது சரியில்லாதது, முறையான சான்றளிக்கப்படாதது மற்றும் சட்டத்திற்கு இணங்காதது என்று கவனிக்கப்பட்டால், அது மாவட்ட மாநாட்டிற்கு அனுப்பப்பட்டு சிறப்பு அறிக்கை சிறப்பு அறிக்கை மூலம் தெரிவிக்கப்பட வேண்டும்.

(எ) ஒரு பொது அறிக்கை (வருடாந்த வருமானம் என்று அழைக்கப்படுகிறது) ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஜூன் முதல் தேதிக்கு முன், அத்தகைய படிவத்தில் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும். மற்றும்

(ஏ) மாவட்ட மாநாட்டின் பதிவு செய்யப்பட்ட அலுவலகத்தில் அனைத்து நியாயமான நேரங்களிலும், மாவட்ட மாநாட்டின் எந்தவொரு உறுப்பினரும் அல்லது தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட எந்தவொரு அதிகாரியும் அல்லது நபரும் மாவட்ட மாநாட்டின் புத்தகங்கள், பதிவுகள் மற்றும் பிற ஆவணங்களை ஆய்வு செய்ய அனுமதிக்கப்படுவார்கள்.

(2) (1) துணைப்பிரிவு (ஈ) அல்லது (உ) இல் வழங்கப்பட்டுள்ளபடி மாவட்டக் கூட்டமைப்பு பொதுக் கூட்டத்தைக் கூட்டத் தவறினால், தகுதி வாய்ந்த அதிகாரி கூட்டத்தைக் கூட்டி, தேவைப்படும்போது அதற்குத் தலைமை தாங்குவார்.

21. (1) ஒரு மாவட்டக் கூட்டமைப்பின் நிர்வாகமும் அந்த கூட்டமைப்பின் நிர்வாகக் குழுவிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டு, இந்தச் சட்டத்தின் நிர்வாகக் குழுவிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டு, இந்தச் சட்டத்தின் விதிகள் மற்றும் அதன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளின்படி செயல்படுத்தப்படும் மற்றும் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரம் அத்தகைய உத்தரவுகளை அவ்வப்போது வெளியிடலாம்.

(2) மேற்படி மாநாட்டின் செயற்குழுக் கூட்டங்களுக்கு அழைக்கப்பட்ட ஒரு அரசாங்க அதிகாரியை மாவட்ட மாநாட்டின் ஒருங்கிணைப்புச் செயலாளராக செயலாளர் நியமிக்க வேண்டும், மேலும் கூட்டத்தின் நடவடிக்கைகளில் கலந்துகொள்ளவும், பேசவும், பங்கேற்கவும் உரிமை உண்டு. வாக்களிக்க உரிமை இல்லை.

(3) மாவட்ட கூட்டமைப்பு உறுப்பினர் அல்லது வேறு ஒருவரின் புகாரின் பேரில், அந்த மாவட்டக் கூட்டமைப்பின் நிர்வாகக் குழுவால் இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களுக்கு இணங்க அல்லது இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அதன் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளைச் செயற்படுத்தவோ அல்லது நிறைவேற்றவோ தவறினால் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளை, தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி, ஒரு மாத காலத்திற்குள் அதற்கான காரணங்களைக் காட்ட நிர்வாகக் குழுவுக்கு அவகாசம் அளித்த பிறகு, மேற்கூறிய செயற்குழு தோல்வியுற்றால் அல்லது இயல்புநிலை மற்றும்

(அ) அச்செயற்குழு கலைப்பு; மற்றும்

(ஆ) ஒரு புதிய செயற்குழு மறுசீரமைக்கப்படும் வரை, இந்த சட்டம் அல்லது இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் மூன்று அரசு அதிகாரிகளைக் கொண்ட இடைக்கால நிர்வாகக் குழுவை நியமிக்கலாம் அல்லது மேற்கூறிய நிர்வாகக் குழுவின் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு ஒரு உத்தரவின்கீழ் நியமிக்கப்படலாம்.

22 (1) ஒரு மாவட்டக் கூட்டமைப்பின் நிதியானது ஒரு பரிந்துரைக்கப்பட்ட வங்கியில் வைப்பிலிடப்பட்டு, அதன் நோக்கம் அல்லது செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு அல்லது இந்தச் சட்டம் வேறேதேனும் எழுதப்பட்ட சட்டத்தின்கீழ் அதன் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை செயற்படுத்துவதற்கும் பயன்படுத்தப்படலாம்.

(2) மாவட்ட கூட்டமைப்பின் கணக்குகளைத் தணிக்கை செய்வதற்கும் ஆய்வு செய்வதற்கும் அதன் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரம் அல்லது அவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வேறு எந்த நபருக்கும் அதிகாரம் உண்டு.

23 (1) (அ) மாவட்ட கூட்டமைப்பு நிறுவப்பட்ட நாளிலிருந்து ஓராண்டுக்கு மேல் செயற்படாமை, அல்லது

(ஆ) மாவட்டக் கூட்டமைப்பு இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் அதன் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் அல்லது கடமைகளைச் செயற்படுத்தவோ அல்லது நடைமுறைபடுத்தவோ அல்லது இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியால் பிறப்பிக்கப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது வழிகாட்டுதல்களுக்கு இணங்கவோ அல்லது செயற்படுத்தவோ தொடர்ந்து மறுப்பு தெரிவித்தால் செய்யத்தவறுதல் மற்றும் அம்மறுப்பு தெரிவித்தல் அல்லது செய்யத்தவறுதல் மக்களின் பொது நலன் தொடர்பில் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும்.

(இ) மாவட்டக் கூட்டமைப்பு அதன் நோக்கங்களுக்கு மாறாகச் செயற்பட்டதாக அல்லது அதன் உறுப்பினர்களின் நலனுக்காகச் செயற்படத் தவறியதாகக் கூறி அதன் மொத்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் பாதிக்குக் குறையாமல் தகுதியான அதிகாரியிடம் கோரிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருத்தல்.

(2) அது தொடர்பான அறிவிப்பு வர்த்தமானியிலும், அப்பகுதியில் பரவலாக சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலப் பத்திரிகைகளிலும் வெளியிடப்படும்.

(3) மாவட்டக் கூட்டமைப்பு கலைப்பினை காரணமாகக் கொண்டு -

(அ) அக்கலைப்பு நடைபெறும் சந்தர்ப்பத்தில் பதவி வகிக்கும் மாவட்டக் கூட்டமைப்பு உறுப்பினர்கள் அப்பதவி வகிப்பினை முடிவுறுத்தல் வேண்டும். மற்றும்

(ஆ) தகுதியான அதிகாரி மூலம் -

(i) இச்சட்டத்தின் விதிகள் மற்றும் அதன் கீழ் பிறப்பிக்கப்பட்ட உத்தரவுகளின்படி புதிய மாவட்டக் கூட்டமைப்பு நிறுவப்படும் வரை, அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் செயற்பாடுகளைச் செயற்படுத்துவதற்கும், நிறைவேற்றுவதற்கும், அமைச்சரின் ஒப்புதலுடன், தகுதியான ஏழு நபர்களுக்கு மேற்படாமல் மேற்படி கூட்டமைப்பிற்குத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு. மாவட்டக் கூட்டமைப்பு மற்றும் அதன் செயற்குழுவின் கடமைகள் ஒரு இடைக்கால ஆளும் குழுவை உருவாக்க வேண்டும். மற்றும்

(ii) இந்தச் சட்டத்தின் விதிகள் மற்றும் அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளின்படி புதிய மாவட்டக் கூட்டமைப்பு அமைப்பதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டும்.

24. (1) அமைச்சர் ஒரு மாவட்டத்தின் முதலமைச்சரைக் கலந்தாலோசித்து வர்த்தமானியில் வெளியிடுவதற்கான உத்தரவின் மூலம் -

(அ) பின்வரும் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக, சட்டத்தால் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அந்த மாகாணத்திற்கான கால்நடை வணிகர்களின் (இனிமேல் “மாகாண கூட்டமைப்பு” என குறிப்பிடப்படும்) கால்நடை வர்த்தகர்களின் மாகாண கூட்டமைப்பை நிறுவுதல் அதாவது -

- (i) கால்நடைத் துறையின் ஊக்குவித்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி தொடர்பான மாகாண சபையின் முன்னுரிமைகளை மீளாய்வு செய்தல் மற்றும் அந்த முன்னுரிமைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கு உதவுதல் ;
- (ii) கால்நடை வணிக வர்க்கத்தின் ஊக்குவிப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி தொடர்பான மாகாண சபையின் கொள்கைகள், வேலைத்திட்டங்கள் மற்றும் செயற்திட்டங்களை மேம்படுத்துதல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்தல் தொடர்பான முன்மொழிவுகள் மற்றும் யோசனைகளை மாகாண சபைக்கு முன்வைத்தல்; மற்றும்
- (iii) கால்நடை வளர்ப்பாளர்களின் அந்த வகுப்பினரின் பண்ணைப் பொருட்களை சந்தைப்படுத்த உதவுதல், வசதி செய்தல் மற்றும் ஊக்குவித்தல் ; மற்றும்
- (iv) மேற்படி கால்நடை பண்ணை வர்க்கத்தின் திறமையான செயற்பாட்டிற்காக அதன் முதன்மைச் சங்கங்கள், மாவட்ட கூட்டமைப்புக்கள் மற்றும் மாகாண கூட்டமைப்புகளுக்கு வழிகாட்டுதல் மற்றும் ஆதரவை வழங்குதல் ;

(ஆ) மேற்படி மாகாண கூட்டமைப்பிற்கு ஒரு பெயரை வழங்கலாம்.

(2) இதன்கீழ் மாவட்டத்தில் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட கால்நடை விவசாயிகளின் ஒவ்வொரு மாவட்ட கால்நடை பண்ணையாளர்களின் கூட்டமைப்பு தொடர்பாக, மாகாண முதலமைச்சரின் உடன்படிக்கையுடன் அமைச்சரால் குறிப்பிடப்பட்ட ஒரு மாகாணத்தில் உள்ள கால்நடை பண்ணையாளர்களின் ஒரு வகுப்பின் மாகாண கூட்டமைப்பு, சட்டம், மாவட்ட கூட்டமைப்பு உறுப்பினர்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட எவரும் எண்ணிக்கையில் சமமாக இருக்க வேண்டும்.

(3) மாகாண முதலமைச்சரின் அனுமதியுடன் வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட விதியன் ஊடாக அமைச்சரினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மாகாணத் திணைக்களங்கள், அரச நிறுவனங்கள், அரச கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள மாகாண சபையைச் சேர்ந்த நிறுவனங்களைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அரச அதிகாரிகள் கலந்துகொள்ள வேண்டும். மேற்கூறிய கூட்டமைப்பின் பொதுச் சபைக் கூட்டங்கள் அழைக்கப்பட்டு, அதில் கலந்துகொள்ளவும் கருத்துக்களைத் தெரிவிக்கவும் உரிமை உண்டு. ஆனால் அத்தகைய கூட்டங்களில் வாக்களிக்கத் தகுதியுடையவர்கள் அல்ல.

(4) ஒரு மாவட்டக் கூட்டமைப்பு தொடர்பான கட்டுரைகளின் விதிகள் தேவையான மாற்றங்களுடன் ஒரு மாகாண கூட்டமைப்பிற்கு பொருந்தும்.

25. (1) அமைச்சரால் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படவேண்டியவை

(அ) பின்வரும் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காக மேற்படி உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி கால்நடைப் பராமரிப்பு வகுப்பின் இலங்கை தேசிய கூட்டமைப்பை (இனி “இலங்கை தேசிய கூட்டமைப்பு” என குறிப்பிடப்படுகிறது) நிறுவுதல், அதாவது –

(i) கால்நடைத் துறையின் வளர்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு குறித்த அரசாங்கத்தின் கொள்கைகளை மதிப்பாய்வு செய்தல் மற்றும் அந்தக் கொள்கைகளை செயற்படுத்துவதற்கு ஆதரவளித்தல் ;

(ii) கால்நடை பேரழிவு வகுப்பின் வளர்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு குறித்த அரசாங்கத்தின் கொள்கைகள் தொடர்பான முன்மொழிவுகள் மற்றும் யோசனைகளை அரசாங்கத்திற்கு வழங்குதல் ; மற்றும்

(iii) கால்நடை உற்பத்தியாளர்களின் அந்தவகை கால்நடை உற்பத்தியாளர்களின் தயாரிப்புகளை சந்தைப்படுத்த உதவுதல் மற்றும் எளிதாக்குதல் ; மற்றும்

(iv) கால்நடை வளர்ப்பு வர்க்கத்தின் திறமையான செயற்பாட்டிற்காக அதன் முதன்மைச்

சங்கங்கள், மாவட்ட மாநாடுகள் மற்றும் மாகாண மாநாடுகள் தொடர்பில் வழிகாட்டுதல் மற்றும் உதவி செய்தல் ;

(ஆ) இலங்கை தேசிய கூட்டமைப்புக்கு பெயர் வைப்பதனை நடைமுறைப்படுத்தல்.

(2) மாவட்டத்தில் உள்ள கால்நடை பண்ணையாளர் வகுப்பின் இலங்கை தேசிய கால்நடை விவசாயிகள் கூட்டமைப்பு இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் தீவில் ஸ்தாபிக்கப்பட்ட கால்நடை விவசாயிகளின் ஒவ்வொரு மாவட்ட கால்நடைப் பண்ணையாளர்களின் கூட்டமைப்பு தொடர்பாக மாவட்டக் கூட்டமைப்புகளால் தெரிவு செய்யப்பட்ட மூன்று உறுப்பினர்களைக் கொண்டதாக இருத்தல் வேண்டும்.

(3) அரசுத் திணைக்களங்கள், அரசு நிறுவனங்கள், அரசுக் கூட்டுத்தாபனங்கள் மற்றும் கால்நடைத் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள மாகாண சபைக்குட்பட்ட நிறுவனங்களை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் அரசு அதிகாரிகளை வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட விதியின் ஊடாக அமைச்சர் அங்கீகரித்தவாறு மேற்படி கூட்டமைப்பின் பொதுச் சபைக் கூட்டங்களுக்கு அழைக்கப்பட வேண்டும். ஏனெனில், அதில் கலந்தகொள்ளவும் பேசவும் உரிமை உண்டு. ஆனால் அத்தகைய கூட்டங்களில் வாக்களிக்க உரிமை இல்லை.

(4) மாவட்டக் கூட்டமைப்பு தொடர்பான சரத்துகளின் ஏற்பாடுகள், தேவையான மாற்றங்களுடன் இலங்கை தேசிய கூட்டமைப்புக்கு உரியதாகும்.

4 ஆவது பகுதி

இலங்கையின் பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்கள், மாவட்டக் கூட்டமைப்புகள், மாகாண கூட்டமைப்புகள் மற்றும் தேசிய கூட்டமைப்புகளின் நிலை, வரம்புகள், கண்காணிப்பு, ஆய்வு மற்றும் தணிக்கை

26. (அ) சங்கத்தின் பணியாளர்கள் அல்லது நிர்வாகக் குழுவில் ஏதேனும் காலியிடம்

அல்லது குறைபாடு

(ஆ) செயற்குழு உறுப்பினர் அல்லது சங்கத்தின் அதிகாரியின் தேர்தல் அல்லது நியமனத்தில் ஏதேனும் பிழை அல்லது முறைகேடு ;

(இ) அந்த நேரத்தில் முடிவைப் பாதிக்காத அத்தகைய செயல் அல்லது நடைமுறையில் ஏதேனும் குறைபாடு அல்லது முரண்பாடு ;

பதிவு செய்யப்பட்ட சமூகம், மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு அல்லது இலங்கைத் தேசியக் கூட்டமைப்பு அல்லது எந்தவொரு நிர்வாகக் குழு அல்லது அதன் அதிகாரிகள் அல்லது பணியாளர்கள் எவரது நடவடிக்கையும் அல்லது நடைமுறையும் இந்த உண்மைகளின் அடிப்படையில் மட்டும் செல்லுபடியற்றதாகக் கருதப்படக்கூடாது.

27. (1) பதிவு செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு சமூகமும், மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு மற்றும் இலங்கைத் தேசியக் கூட்டமைப்பு –

(அ) (i) அத்தகைய சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பு சார்பாக அல்லது ஆதரவாக நிறைவேற்றப்பட்ட எந்தவொரு ஆவணம் தொடர்பாகவும் அல்லது அத்தகைய சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பால் நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட எந்தவொரு ஆவணம் தொடர்பாகவும், இதற்கு விலக்கு அளிக்கப்படவில்லை. இந்தப் பிரிவு, அத்தகைய சான்றுகள், காகிதம் அல்லது ஆவணம் தொடர்பாக விதிக்கப்படும் வரி செலுத்தப்பட வேண்டிய வழக்கில் செலுத்த வேண்டிய முத்திரைக் கட்டணத்தில் ;

(ii) ஆவணங்களின் பதிவு தொடர்பான தற்போதைக்கு நடைமுறையில் உள்ள ஏதேனும் சட்டத்தின்கீழ் செலுத்த வேண்டிய கட்டணம் ; மற்றும்

(iii) 1979 ஆம் ஆண்டின் 28 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு வருவாய்ச் சட்டத்தின் விதிகளின்கீழ் மேற்படி சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்பு ஈட்டிய வருமானம் அல்லது இலாபங்கள் மீதான எந்தவொரு வரியையும் செலுத்துவதில் இருந்து விலக்கு அளிக்கப்பட வேண்டும் ; மற்றும்

(ஆ) இலஞ்ச ஒழிப்புச் சட்டம் மற்றும் அந்தச் சட்டத்தின் விதிகளுக்குள் வரும் ஒரு திட்டமிடப்பட்ட அமைப்பு அதற்கேற்ப வரையறுக்கப்படும்.

(2) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம், மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு மற்றும் இலங்கை தேசியக் கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றின் அனைத்து அதிகாரிகளும்

ஊழியர்களும் தண்டனைச் சட்டத்தின் நோக்கத்திற்காகவும் அர்த்தத்திற்காகவும் அரசாங்கத்தின் அதிகாரிகளாகக் கருதப்படுவார்கள்.

(3) பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம், மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு மற்றும் இலங்கைத் தேசியக் கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றின் ஒவ்வொரு அதிகாரியும், பணியாளரும் தங்கள் சேவைகளுக்காக நிர்ணயிக்கப்பட்ட தொகைக்கு மிகையாகாமல் கொடுப்பனைப் பெறுவதற்கு உரிமையுடையவர்கள்.

28. (1) இந்தச் சட்டத்தின் விதிகள் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது துணையுடன் ஒரு பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்பு இணங்குவதை அமுல்படுத்துதல் அல்லது தடுப்பது தொடர்பான எந்தவொரு நோக்கத்திற்காகவும் அத்தகைய பதிவு செய்யப்பட்ட சமூகத்தின் சட்டங்கள் முறையான அதிகாரத்தால் அல்லது அவரால் எழுத்துப்பூர்வமாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட எந்த அதிகாரியாலும்,

(அ) (i) புத்தகங்கள், கணக்குகள், ஆவணங்கள், பத்திரங்கள், பணம் மற்றும் அத்தகைய சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்புக்குச் சொந்தமான அல்லது உடைமை அல்லது காவலில் உள்ள பிற சொத்து ; மற்றும்

(ii) கணினி அல்லது பிற சாதனங்களில் சேமிக்கப்பட்ட கணினிமயமாக்கப்பட்ட தரவு அல்லது அதற்குத் தேவையான கடவுச்சொற்கள், குறியாக்கக் குறியீடுகள், மறை குறியாக்கக் குறியீடுகள் அனைத்து நியாயமான நேரங்களிலும் இலவச மற்றும் முழு அணுகலுக்கான உரிமை மற்றும் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) (i) இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் தொடர்பான

ஏதேனும் பொருட்கள் இருப்பதாக நியாயமான அடிப்படையில் அவர் நம்பும் எந்தவொரு வளாகத்திலும் நுழைந்து ஆய்வு செய்ய, எந்தவொரு வாகனம் அல்லது போக்குவரத்தை மேற்கொள்ளும் உபகரணத்தை நிறுத்தல் அல்லது தடுத்து வைத்தல் ;

(ii) இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் தொடர்பான ஏதேனும் பொருட்கள் இருப்பதாக நியாயமான அடிப்படையில் ஆய்வாளர் நம்பும் எந்தவொரு பொருள், பயணப் பொதிகள், பெட்டிகள் அல்லது பிற பொருட்களைத் திறப்பது ;

(iii) ஆய்வுக்கு அவசியமாகக் கருதும் எந்தவொரு பொருளையும் அத்தகைய முறையில் மற்றும் அத்தகைய நிபந்தனைகளின் கீழ் ஆய்வுக்கு சமர்ப்பிக்குமாறு எந்தவொரு நபரையும் வழிநடத்துதல் ;

(iv) இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் தொடர்பான எந்தவொரு பொருட்களையும் ஆய்வு செய்யும் நோக்கத்திற்காக ஆய்வு செய்தல் அல்லது செயற்படுத்துதல் அல்லது பெறப்பட வேண்டிய மாதிரிகளைப் பெறுவதற்கான நோக்கத்திற்காகப் பெறுதல் அல்லது செயற்படுத்தல் ;

(v) இந்தச் சட்டத்தின் நிர்வாகம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது அதன் நகல்களை முழுமையாகவோ அல்லது பகுதியாகவோ வழங்குவதற்கு நியாயமான அடிப்படையில் அவர் நம்பும் சில பதிவுகள் அல்லது ஆவணங்களை ஆய்வுக்கு சமர்ப்பிக்குமாறு உத்தரவிடுதல்.

(vi) சில சோதனைகள் மற்றும் பகுப்பாய்வைச் செய்தல் மற்றும் செயற்படுத்தும் நோக்கில் செயற்படுத்தலை செய்ய இயலும்.

(2) இந்தப் பிரிவின் கீழ் எந்த இடத்திலும் ஆய்வு நடத்தும்போது, ஆய்வாளர் மூலம் -

(அ) கணினியில் உள்ள அல்லது கிடைக்கும் தரவை ஆய்வு செய்ய அந்த இடத்தின் தரவு செயலாக்க அமைப்பைப் பயன்படுத்துவற்கான நோக்கத்திற்காகப் பயன்படுத்துதல் அல்லது செயற்படுத்தல் ;

(ஆ) கடின நகல் அல்லது மற்ற உறுதியான வெளியீடு வடிவில் தரவுகளிலிருந்து பதிவுகளை மறுஉருவாக்கம் செய்யும் நோக்கத்திற்காக மீண்டும் உருவாக்குதல் அல்லது செயற்படுத்தல் மற்றும் ஆய்வு அல்லது மீட்டெடுப்பிற்காக கடின நகல்கள் அல்லது பிற வெளியீடுகளைப் பெறுதல் ;

(இ) பதிவுகள் அல்லது பிற ஆவணங்களின் நகல்களைப் பெறுவதற்காக அந்த இடத்தில் நகலெடுக்கும் உபகரணங்களைப் பயன்படுத்தும் நோக்கத்திற்காகப் பயன்படுத்துதல் அல்லது செயல்படுத்தலை செய்ய இயலும்;

29. (1) எந்தவொரு பதிவு செய்யப்பட்ட சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பு, அத்தகைய சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பின் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் உள்ள எந்தவொரு வளாகத்திலும் எந்தவொரு சட்டவிரோதமான செயலையும் மேற்கொள்ள அல்லது அனுமதிக்கும் நோக்கத்திற்காகச் செயற்படுத்துவதாக அல்லது செயற்படுவதாக தகுதியான அதிகாரிக்குத் தோன்றினால், செயற்குழுவின் பெரும்பான்மை உறுப்பினர்களால் அல்லது பதிவு செய்யப்பட்ட சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பின் மொத்த உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையில் முன்றில் ஒரு பங்கிற்குக் குறையாமல் எழுதப்பட்ட கோரிக்கையின்பேரில், அவரால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒரு முறையான தகுதியுள்ள நபரை (இனி “ஆய்வாளர்” என்று குறிப்பிடப்படுகிறார்) கூறப்பட்ட கோரிக்கை அல்லது அரசியலமைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விஷயங்கள் அல்லது பணி அல்லது நிதிநிலை குறித்து பரிந்துரைக்கப்பட்ட தன்மையின் விசாரணையை நடத்துவதற்கு பதிவு செய்யப்பட்ட சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பு வழிநடத்தலாம்.

(2) இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளின்கீழ் அவரது செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளை நிறைவேற்றுவதில், புலனாய்வாளர் மூலம்

(அ) இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் ஒரு ஆய்வாளரின் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகள் கட்டுப்படுத்தப்பட்டு நிறைவேற்றப்படலாம்.

(ஆ) அவர் குறிப்பிடும் இடம் மற்றும் நேரத்தில் அத்தகைய பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்புக்குச் சொந்தமான அல்லது உடைமை அல்லது

பாதுகாப்பில் உள்ள புத்தகங்கள், கணக்குகள், ஆவணங்கள், பத்திரங்கள், பணம் அல்லது பிறச் சொத்துக்களை சமர்ப்பிக்க உத்தரவிடலாம்.

(இ) சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்பு விவகாரங்கள் பற்றி அறிந்திருப்பதாக அவர் நம்பும் எந்தவொரு நபரையும் அவர் குறிப்பிடும் இடத்தில் அவர் முன் ஆஜராகுமாறு உத்தரவிடலாம் மற்றும் விசாரிக்கலாம்.

30. (3) (அ) இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது

மேற்படி சங்கத்தின் துணைச் சட்டங்களில் உள்ள எதுவும் இருந்தபோதிலும், தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அல்லது புலனாய்வாளர், அந்தச் சங்கத்தின் துணைச் சட்டங்களில் உள்ள எதையும் மீறி, அவர் வழிநடத்தும் விஷயங்களைக் கண்டறியும் நோக்கத்திற்காக; சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்பின் நிர்வாகக் குழு ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்தில் மற்றும் இடத்தில் ஒரு பொதுக் கூட்டத்தைக் கூட்டுமாறு அறிவுறுத்தலாம்.

(ஆ) இந்தத் துணைப்பிரிவின் (அ) பந்தியின் கீழ் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அல்லது புலனாய்வாளரின் தேவைக்கு இணங்க அல்லது செயற்படுத்த நிர்வாகக் குழு மறுத்தால் அல்லது தவறினால், தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அல்லது புலனாய்வாளர் தானே அதை அழைக்கலாம்.

(இ) உட்பிரிவுகள் (அ) மற்றும் (ஆ) ஆகியவற்றின் கீழ் அழைக்கப்படும் எந்தவொரு கூட்டமும், இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் அந்தச் சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்பின் பொதுக் கூட்டத்தின் அனைத்து அதிகாரங்களையும் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகள் அல்லது அந்த பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கத்தின் துணைச் சட்டங்களையும் கொண்டிருக்கும்.

(4) இந்தப் பிரிவின் கீழ் நடத்தப்பட்ட விசாரணையின் அறிக்கையை அமைச்சர், செயலாளர் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்புக்கு உரிய அதிகாரி அனுப்ப வேண்டும்.

31. (1) தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி தனது சொந்த ஆய்வு அல்லது அவதானிப்பு அல்லது

ஆய்வாளரின் அறிக்கை அல்லது மற்றபடி, பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கம் அல்லது கூட்டமைப்பு இந்தச் சட்டம் அல்லது உத்தரவுகளின் விதிகளின்படி பராமரிக்கப்பட்டு நிர்வகிக்கப்படுவதில்லை என்று உணர்ந்தால் அதன்கீழ் செய்யப்பட்டது, பதிவுசெய்யப்பட்ட சமூகம் அல்லது கூட்டமைப்பு இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன் கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளின்படி அல்லது அதன்கீழ் பரிந்துரைக்கப்பட்ட தரங்களின்படி பராமரிக்கப்பட்டு நிர்வகிக்கப்படுவதை உறுதி செய்வதற்காக, அந்த நிறுவனத்தின் உரிமையாளர், நடத்துநர் அல்லது புல் வளர்ப்பவருக்கு எழுத்துப்பூர்வ அறிவிப்பு மூலம் தெரிவிக்க முடியும்.

(2) (1) துணைப்பிரிவு (1) இன் கீழ் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்படும் ஒவ்வொரு நபரும் வழிகாட்டுதலுக்கு இணங்க வேண்டும் மற்றும் செயற்படுத்த வேண்டும்.

4 ஆவது பகுதி

குற்றங்கள் மற்றும் தண்டனைகள்

32. (1) இந்தச் சட்டத்தின் பிரிவின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட வேண்டிய எந்தவொரு நபரும்,

நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலத்திற்குள் பதிவு செய்யத் தவறினால், இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் ஒரு குற்றத்திற்காக குற்றவாளி இரண்டாயிரம் ரூபாய் அபராதம் விதிக்கப்படுவார். அபராதத் தொகையைச் செலுத்தத் தவறினால், ஒவ்வொரு நாளும் நூறு ரூபாய் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

(2) இந்தச் சட்டத்தின் தேவைகளை மீறுதல் அல்லது புறக்கணித்தல் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளுக்கு இணங்குதல், அல்லது வேண்டுமென்றே தவறான அறிக்கைகள் அல்லது தவறான தகவல்களை வழங்குதல், அல்லது வேண்டுமென்றே நியாயமான காரணமின்றி இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் வழங்கப்பட்ட அழைப்பாணைகள், கோரிக்கைகள் அல்லது பிற சட்டப்பூர்வ உத்தரவு அல்லது உத்தரவுக்கு கீழ்ப்படியாதவர்கள் அல்லது தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி, ஆய்வாளர் அல்லது புலனாய்வாளர் கோரும் எந்தத் தகவலையும் வழங்குவதை வேண்டுமென்றே தவிர்ப்பது ; தவறினால் பதிவுசெய்யப்பட்ட எந்தவொரு சமூகமும் அல்லது கூட்டமைப்பும் இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் ஒரு குற்றத்திற்காக குற்றவாளியாக இருக்கும் போது அபராதம் விதிக்கப்படும், மேலும் மீறல் அல்லது அத்தகைய அபராதத்தை செலுத்தத் தவறினால், அமைச்சர் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட உத்தரவின் மூலம் அத்தகைய அபராதத்தைத் தீர்மானிக்க வேண்டும். பாராளுமன்றத்தின் தீர்மானத்தின் மூலம் பெறப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்படும் மற்றும் அவ்வாறு தீர்மானிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்படும் வரையில், அத்தகைய மீறல் அல்லது இயல்புநிலை ஏற்படும் ஒவ்வொரு நாளுக்கும் செலுத்தப்படும்.

(3) இந்தச் சட்டத்தால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட எந்தவொரு ஆவணம், கணக்குகள், இருப்புநிலை அல்லது பிற ஆவணங்களில் உள்ளீடுகளைச் செய்ய வேண்டுமென்றே செய்தல், நீக்குதல் அல்லது தவிர்த்துவிடுதல் அல்லது அதன் கீழ் செய்யப்பட்ட அல்லது அவ்வாறு செய்வதற்கான நோக்கத்திற்காக உருவாக்கப்பட்ட அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட உத்தரவுகள் ஒரு நபர் குற்றவாளியாக இருக்கவேண்டும் என்பதோடு ஒரு குற்றம் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட உத்தரவின் மூலம் அமைச்சரால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அபராதம் மற்றும் பாராளுமன்றத்தின் தீர்மானத்தின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்படும் வரை அபராதம் விதிக்கப்படும். மேலும் அபராதம் பத்தாயிரம் ரூபா வரை அதிகரிக்கலாம்.

(4) இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் எந்தவொரு நபருக்கும் பிறப்பிக்கப்பட்ட உத்தரவுகளை அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளுக்கு இணங்க அல்லது செயற்படுத்தத் தவறினால், அல்லது ஏதேனும் அழைப்பாணைகள் அல்லது நிபந்தனைகளுக்கு இணங்கத் தவறிய எந்தவொரு நபரும், ஒரு குற்றத்தின் குற்றவாளியாக இருக்க வேண்டும் மற்றும் அமைச்சரினால் வெளியிடப்பட்ட உத்தரவின்படி, வர்த்தமானியில், நாடாளுமன்றத்தின் தீர்மானத்தால் தீர்மானிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்படும் வரை

அபராதம் விதிக்கப்படுவதோடு அவ்வாறு தீர்மானிக்கப்பட்டு அங்கீகரிக்கப்படும் வரையில் அபராதம் ரூ. வரை அதிகரிக்கப்படும்.

(5) (அ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரி, ஆய்வாளர் அல்லது

புலனாய்வாளர் அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரி, ஆய்வாளர் அல்லது புலனாய்வாளருக்கு அவரது அதிகாரங்கள், செயற்பாடு மற்றும் கடமையைச் செயற்படுத்துவதில் அல்லது செயற்பாட்டில் உதவி செய்யும் வேறு எந்த நபரையும் தடுப்பது அல்லது தவறாக வழிநடத்துவது ;

(ஆ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒரு அதிகாரி, ஆய்வாளர் அல்லது புலனாய்வாளரின் அனுமதியின்றி பெறப்பட்ட அல்லது தக்கவைக்கப்பட்ட புத்தகங்கள், பதிவுகள், ஆவணங்கள் அல்லது பிற கட்டுரைகள் மற்றும் அத்தகைய அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரி, ஆய்வாளர் அல்லது புலனாய்வாளர் அல்லது அத்தகைய நபரின் சட்டப்பூர்வ காவலில் இருந்து நீக்கப்பட்ட ; அல்லது

(இ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் ஒரு தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி, அங்கீகரிக்கப்பட்ட அதிகாரி, ஆய்வாளர் அல்லது புலனாய்வாளரால் ஆய்வு, விசாரணை அல்லது கையகப்படுத்துதலைத் தடுக்கும் நோக்கத்திற்காக புத்தகங்கள், பதிவுகள், ஆவணங்கள் அல்லது பிற கட்டுரைகளை மறைத்தல் அல்லது அனுமதித்தல் ;

(ஈ) மேலே (அ), (ஆ) அல்லது (இ) இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள செயல்களைச் செய்ய எந்தவொரு நபருக்கும் உதவுதல் ;

எந்தவொரு நபரும் இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் ஒரு குற்றத்திற்காக குற்றவாளியாக இருப்பார், மேலும் ஒரு நீதிபதியின் முன் குற்றம் நிரூபிக்கப்பட்டால், ஒரு இலட்சம் ரூபாய்க்கு குறையாத மற்றும் இரண்டு இலட்சத்து ஐம்பதாயிரம் ரூபாய்க்கு மிகையாகாமல் அபராதம் அல்லது இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மிகையாகாமல் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்படும். அல்லது அத்தகைய அபராதம் அல்லது அத்தகைய சிறைத்தண்டனை ஆகிய இரண்டு தண்டனைகளுக்கும் அவர் பொறுப்பாவார்.

33. இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் செய்யப்படும் எந்தவொரு குற்றத்திற்கும், குற்றம் செய்யப்பட்ட இடத்தின் அதிகார வரம்பைக் கொண்ட ஒரு நீதிபதியால் விசாரணை நடத்தப்படும்.

4 ஆவது பகுதி

சாதாரண

34. (1) இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் பதிவுசெய்யப்பட்ட சங்கங்கள் மற்றும் கூட்டமைப்புகளால்

தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியிடம் தாக்கல் செய்யப்பட்ட அனைத்து ஆவணங்களிலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகவல்களைப் பெறுவதற்கு, 2016 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் எண் தகவல் சுதந்திரச் சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காகவும் மற்றும் அதன் அர்த்தத்தின் பொருட்டு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்பட வேண்டும்.

(2) தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியின் கையொப்பம் கொண்ட ஒவ்வொரு சான்றிதழும் அல்லது ஆவணமும், அல்லது ஒரு சான்றிதழ் அல்லது ஆவணத்தின் நகல் அல்லது ஒரு பகுதி, மேலும் ஆய்வு செய்யாமல் சான்றுகளாகப் பெறப்படும். மற்றும் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அல்லது ஆய்வாளர், அரசு தணிக்கையாளர் அல்லது மதிப்பீட்டாளர் இந்தச் சட்டம் கையொப்பமிடப்பட்டதாகக் கூறப்படும் ஒவ்வொரு ஆவணமும், அதற்கு நேர்மாறான சான்றுகள் இல்லாத நிலையில், கையொப்பத்தை ஆய்வு செய்யாமல் சான்றுகளாகப் பெறப்படும்.

35. அமைச்சர், நிதிக்கான அமைச்சரவை அமைச்சரின் ஒப்புதலுடன், இந்தச் சட்டத்தின் நோக்கத்திற்காக அவ்வப்போது அரசாங்கத் தணிக்கையாளர்களையும் மதிப்பீட்டாளர்களையும் நியமித்து, வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட உத்தரவின்படி, பதிவு செய்யப்பட்ட சங்கங்கள் மற்றும் கூட்டமைப்புகள் மூலம் செலுத்த வேண்டிய கொடுப்பனவுகளை நிர்ணயிக்க வேண்டும்.

36. (1) திணைக்களத்தின் நோக்கங்களை அடைவதற்காக அல்லது இந்தச் சட்டத்தின் கொள்கைகள் அல்லது செயற்பாடுகளை அமுலாக்குவதற்காக அல்லது இந்தச் சட்டத்தால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட விஷயங்கள் தொடர்பாக அமைச்சர் உத்தரவிடலாம்.

(அ) இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் மாகாண இயக்குநர்கள், தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிகள், ஆய்வாளர்கள் மற்றும் புலனாய்வாளர்களால் அதிகாரங்கள், செயற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளைச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் செயற்படுத்துவதற்கான நடைமுறை ;

(ஆ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் முதன்மைச் சங்கங்களைப் பதிவு செய்வதற்கு விண்ணப்பிக்கும் முறை ;

(இ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் முதன்மைச் சங்கங்களைப் பதிவு செய்வதற்கு செலுத்த வேண்டிய கட்டணம் ;

(ஈ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் அல்லது அதன் நோக்கங்களுக்காகப் பயன்படுத்தப்பட வேண்டிய படிவம் மற்றும் அறிவிப்புகள் ;

(உ) இந்தச் சட்டத்தின் கீழ் எந்த விதத்தில் அறிவிப்புகள் வழங்கப்படலாம் ;

(ஊ) ஒரு மாவட்ட கூட்டமைப்பு, மாகாண சம்மேளனம் அல்லது இலங்கையின் தேசிய கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றின் செயற்குழு தெரிவு செய்யப்பட்ட விதம், அதன் உறுப்பினர்களின் பதவிக்காலம், மாவட்ட கூட்டமைப்பின் கூட்டத்தில் வர்த்தக பரிமாற்றத்திற்கான நடைமுறை, மாகாணக் கூட்டமைப்பு அல்லது இலங்கையின்

தேசியக் கூட்டமைப்பு, மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாண கூட்டமைப்பு இலங்கை தேசியக் கூட்டமைப்பின் கூட்டத்தைக் கூட்டுதல், மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு அல்லது இலங்கை தேசியக் கூட்டமைப்பு உறுப்பினர்களை ஆட்சேர்ப்பு செய்தல், உறுப்பினர் கட்டணம் வசூலித்தல், உறுப்பினர்களின் பொதுக்கூட்டங்களைக் கூட்டி, அந்தக் கூட்டங்களில் பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகளைப் பரிந்துரை செய்தல் ;

(எ) மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு அல்லது இலங்கை தேசியக் கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றின் கணக்குகள் பராமரிக்கப்படும் விதம் மற்றும் அந்தக் கணக்குகளைப் பராமரிப்பதற்குப் பொறுப்பான நபர்கள் தொடர்பாக ;

(ஏ) மாவட்டக் கூட்டமைப்பு, மாகாணக் கூட்டமைப்பு அல்லது இலங்கை தேசியக் கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்கள் எவ்வாறு பயன்படுத்தப்படலாம் என்பதை நியமித்தல்.

(2) அமைச்சரால் செய்யப்பட்ட ஒவ்வொரு உத்தரவும் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் மற்றும் அது வெளியிடப்பட்ட திகதி அல்லது அதற்குப் பிறகு நடைமுறைக்கு வரும்.

(3) அமைச்சரால் செய்யப்படும் ஒவ்வொரு உத்தரவும் வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்ட உடனேயே நாடாளுமன்றத்தின் ஒப்புதலுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.

(4) அவ்வாறு நிராகரிக்கப்பட்ட எந்த உத்தரவும், அத்தகைய மறுப்புத் திகதியிலிருந்து திரும்பப் பெறப்பட்டதாகக் கருதப்படும், இதற்கு முன் அவ்வாறு செய்த எவருக்கும் எந்தவித பாராபட்சமும் இருக்காது.

(5) எந்த உத்தரவும் ரத்து செய்யப்பட்டதாகக் கருதப்படும் திகதி வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும்.

37. இந்தச் சட்டம் அல்லது அதன்கீழ் செய்யப்பட்ட உத்தரவுகளின் கீழ் எந்தவொரு நபருக்கும் எதிராக நல்லெண்ணத்துடன் அவர் செய்த எந்தவொரு செயலுக்கும் அவர் வழக்குத் தொடரவோ அல்லது வேறு எந்த சட்டப் பணிகளைச் செய்யவோ கூடாது.

38. இந்தச் சட்டத்தில், விதிமுறைகள் தொடர்பாக வேறு பொருள் தேவைப்படாவிட்டால் -

“விலங்கு வளர்ப்பு வகுப்பு” என்றால் -

(அ) பால் பண்ணையாளர்கள் ;

(ஆ) கோழிப் பண்ணையாளர்கள் ;

(இ) ஆடு மற்றும் செம்மறிப் பண்ணையாளர்கள் ;

(ஈ) பால் செயலிகள் ;

(உ) கோழி செயலிகள் ;

(ஊ) இறைச்சி செயலிகள் ;

(எ) புல் வளர்ப்பவர்கள் ;

(ஏ) பரிந்துரைக்கப்படக்கூடிய பிறவகை கால்நடைகள் ;

சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

“முறையான அதிகாரம்” என்றால் -

(அ) ஒரு மாகாணத்தின் ஒரு சமூகம், மாவட்டக் கூட்டமைப்பு அல்லது மாகாணக் கூட்டமைப்பு தொடர்பாக, அந்த மாகாணத்தின் மாகாண இயக்குநர் ; மற்றும்

(ஆ) இலங்கைத் தேசிய கூட்டமைப்பை பொறுத்தவரையில், செயலாளரால் அவரது அமைச்சுப் பணியாளர்களில் இருந்து நியமிக்கப்பட்ட அதிகாரி என்று பொருள்.

(3) “கால்நடை தொழில்கள்” என்பது கால்நடைகள் அல்லது துணைப் பொருட்களுடன் தொடர்புடைய அல்லது ஈடுபடும் வணிகமாகும். மேலும் அவை பின்வருமாறு வகைப்படுத்தப்படலாம்.

(அ) பால் பண்ணை

(ஆ) கோழி மேலாண்மை

(இ) ஆடுகள் மற்றும் செம்மறி ஆடுகளின் மேலாண்மை

(ஈ) தீவனம் மற்றும் தீவனம் பயிரிடுதல்

(உ) விலங்கு தீவன உற்பத்தி அல்லது தயாரிப்புச் செயற்பாடு தொடர்பாக தானியங்கள் மற்றும் பிற பயிர் பொருட்களுக்கான தாவரங்களைப் பயிரிடுதல், விலங்குகளின் தீவனத்தைத் தயாரிப்பதற்காக அல்லது தயாரிப்பதற்காக மட்டுமே

(ஊ) பால் பதப்படுத்துதல்

(எ) கோழியைப் பதப்படுத்துதல்

(ஏ) இறைச்சி பதப்படுத்துதல்

(ஐ) கால்நடை தீவன உற்பத்தி

(ஔ) பரிந்துரைக்கப்படக்கூடிய கால்நடை நிறுவனங்களின் பிற வகுப்புகள்

(4) “கால்நடை பண்ணையாளர்” என்பது கால்நடை வளர்ப்பை மேற்கொள்பவர் அல்லது ஈடுபடுபவர் என்று பொருள்படும் ;

(5) “உற்பத்தி” என்பது அவரது கால்நடை வியாபாரத்தில் இருந்து சம்பாதித்த அல்லது அதன் செயற்பாட்டின் விளைவாக பெறப்பட்ட எந்தவகையான அசையும் சொத்து (செயற்படுத்தக்கூடிய உரிமைகள் மற்றும் பணம் தவிர).

(6) ஒரு மாகாணத்தைப் பொறுத்தவரை, “மாகாண இயக்குநர்” என்பது சிறப்பு வர்த்தமானி எண் இல் வெளியிடப்பட்ட இலங்கை விலங்கு உற்பத்தி மற்றும் சுகாதார சேவை விதிமுறைகளுக்கு இணங்க, அந்த மாகாணத்தில் கால்நடை உற்பத்தி மற்றும் சுகாதாரத்தின் மாகாண இயக்குநர் பதவியை வகிக்கும் கால்நடை மருத்துவர் என்று பொருள்படும்.